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7. červen 2023, před knihovnou Právnické fakulty Univerzity Karlovy: z vernisáže výstavky literatury k profilačnímu 

modulu Církevní právo, tj. souboru osmi předmětů kanonického práva a konfesního práva vyučovaných na této fakultě. 
 

Snímek Antonín Krč 
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Vernisáž výstavky nové literatury a 86. večer SPCP 

Ve čtvrtek 7. června 2023 se před vitrínou u vchodu do knihovny Právnické fakulty Univerzi-

ty Karlovy konala již třetí výstavka literatury z oboru konfesního a církevního práva, která 

navázala na úspěšné výstavky z let 2016 a 2017. 

 
 

V 15.30 přivítal přítomné účastníky prof. JUDr. Jiří Rajmund Tretera, hostitel a průvodce 

celým odpolednem.  

Ve své dvacetiminutové promluvě stručně představil vystavené knihy a jejich autory. Zdů-

raznil, že vystavené knihy nepředstavují zdaleka všechny publikace z předmětného oboru, ale 

jen jejich zlomek. Natolik je církevní a konfesní právo od pádu komunismu v Čechách a na 

Slovensku opět významným a rozvinutým právním oborem! 
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Následně se všichni přítomní přesunuli do reprezentačního sálu č. 38 s reliéfem JUDr. Milady 

Horákové. Zde program pokračoval 86. večerem Společnosti pro církevní právo. Jeho obsa-

hem bylo promítání prezentace s názvem Něco více k výstavce literatury k profilačnímu mo-

dulu Církevní právo, Přehled literatury kanonického a konfesního práva, která vyšla v češtině 

a slovenštině v době 1990–2023, seznamu a vyobrazení 76 knih. Prezentaci připravili prof. 

Jiří Rajmund Tretera a doc. Záboj Horák a pečlivě ji graficky upravil student právnické fakul-

ty Mgr. Jan Čech. Prezentace byla předem barevně vytištěna v Tiskařském centru právnické 

fakulty a rozdána všem účastníkům vernisáže i večera. 
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Na začátku večera připomněl prof. Tretera jedenáct autorů, kteří zesnuli v letech 2000–

2022. Zejména pak tří autorů, kteří zesnuli v průběhu roku 2022. Byli to JUDr. Václav Valeš, 

prof. Ignác Antonín Hrdina OPraem a emeritní předseda pražského církevního soudu kanov-

ník ICDr. ThDr. Jiří Svoboda. Všichni uctili jejich památku minutou ticha. 

Poté byla promítána prezentace 76 knižních titulů, z nichž některé byly představeny již při 

vernisáži a ostatní představil prof. Tretera během tohoto promítání. 

 

 
 

Titulní strana prezentace literatury. 
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Na začátku, uprostřed a na konci výkladu zahrál na ukulele a zazpíval doc. Záboj Horák 

dvanáct světských i zbožných písniček z celého světa: českých, slovenských, latinských, fran-

couzských a anglických. Začal písní Haleluja Bohu spievame, kterou nám poslali (slova 

i akordy) autoři – slovenští kapucíni. 

 

 
 

Po ukončení první části večera bylo v předsálí posluchárny č. 38 připraveno pohoštění. Po 

celý podvečer bylo u stolečku nakladatelství Leges možné zakoupit vybrané publikace z obo-

ru církevního a konfesního práva. Přátelské rozhovory nad číší vína a chlebíčky pokračovaly 

až do sedmé hodiny večerní. 

Slavnostního odpoledne a večera se účastnilo asi 30 členů i příznivců Společnosti pro cír-

kevní právo. Mnozí byli na naší akci poprvé v životě. Během večera mnozí přicházeli nebo 

také odcházeli. Zaznamenali jsme vyjádření, že večer měl dynamický a živý charakter.  

Výstava publikací potrvá až do listopadu 2023. Připravujeme další návaznou výstavku pře-

devším z děl, na které se tentokrát nedostalo, a zejména také z příspěvků českých a sloven-

ských autorů v zahraničních kolektivních monografiích, vydávaných po celé západní a střední 

Evropě i v obou Amerikách. 

 

Text Jakub Nagy, Záboj Horák 

Snímky Antonín Krč 
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Z druhé části 86. večera Společnosti pro církevní právo v předsálí posluchárny č. 38, za sochou  

Oddanosti od předního českého sochaře Josefa Václava Myslbeka (1848–1922). 

 

Snímek Antonín Krč 

 

 

 

Před uzávěrkou našeho listu došlo: Tomáš Halík 
hovořil v Evropském parlamentu 

 

Na každoročním ekumenickém modlitebním setkání v Evropském parlamentu v Bruselu, or-

ganizovaném CEC (Radou evropských církví) a COMECE (Radou biskupských konferencí 

zemí EU) byl letos o hlavní promluvu požádán Mons. Tomáš Halík. Zmínil se kromě jiného 

o situaci na Ukrajině: „Když se scházíme k modlitbě, nesmíme zapomenout na Kalvárii naší 

doby, Ukrajinu. Krev nevinných obětí Putinova zločinného režimu a utrpení ukrajinských 

dětí, zavlečených do Ruska, volá k Hospodinu zástupů. Nikoliv politické kompromisy a klid 

hřbitovů, nýbrž jen spravedlnost a spravedlivý mír může vrátit mír do země, která dnes podpi-

suje svou žádost o přijetí do rodiny svobodných evropských národů svou krví. Je vážnou mo-

rální povinnosti světové rodiny křesťanů říci veřejně, hlasitě a otevřeně lidem jako je patriar-

cha Kyrill, že schvalovat ruskou genocidu na Ukrajině je zrada Krista a apostáze od evange-

lia. Nikdo nemůže sloužit dvěma pánům, Bohu a vraždícímu agresorovi. Representanti církve 

se nesmějí stát loutkami v rukou gangsterů a válečných zločinců a nesmějí se provinit ani ml-
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čením, lhostejností, falešnou neutralitou nebo diplomatickou opatrností v duchu „moudrosti 

tohoto světa.“ 

Halík připomněl, že ze zkušeností velkých křesťanských myslitelů, kteří bezprostředně 

prožili hrůzy první a druhé světové války – jako byli Paul Tillich, Teilhard de Chardin a Di-

etrich Bonhoeffer – se zrodily jejich odvážné teologické vize. Položil si otázku, jaké nové 

impulsy může přinést teologická a spirituální reflexe naší doby, kterou papež František nazý-

vá „fragmentovanou třetí světovou válkou“. 

Tomáš Halík se domnívá, že zárodkem inspirující vize pro naši dobu může být výzva pa-

peže Františka k synodální reformě, pokud budeme synodalitu, „společnou cestu“, promýšlet 

a uskutečňovat jako široce ekumenickou iniciativu, jako „sebepřekročení křesťanství“. 

V závěru zdůraznil povinnost církví stavět se proti zneužívání křesťanské rétoriky ze stra-

ny populistů, nacionalistů a zastánců „neliberální demokracie“ – autoritativního státu. „Ev-

ropská kulturní symfonie nepotřebuje křesťanství jako politickou ideologii, nýbrž jasný, sro-

zumitelný a věrohodný křesťanský hlas, inspirující příklad ekumenické jednoty v různosti, 

příklad synodality – společné cesty vzájemného naslouchání, respektu, solidarity a spoluprá-

ce.“ 

Kateřina Černá 

Převzato z internetových stránek Akademické farnosti Praha 

 

 

Plné znění projevu Mons. Halíka je uveřejněno na stránkách COMECE 

https://www.comece.eu/wp-content/uploads/sites/2/2023/06/Meditation-

Prof-Halik-Prayer-breakkfast-EU-Parliament-6-6-2023.pdf 

 
 

 

 

 
 
 

Úspěšná mezinárodní konference ke 40. výročí 
Kodexu kanonického práva a jeho změnám 

 

Ve čtvrtek 13. dubna 2023 se na olomoucké teologické fakultě konala konference k 40. vý-

ročí promulgace Kodexu kanonického práva, spolupořádaná Katedrou církevních dějin 

a církevního práva Cyrilometodějské teologické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci 

(CMTF UP) a olomouckou místní skupinou Společnosti pro církevní právo. 
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Přibližně čtyřicet účastníků naslouchalo v aule CMTF UP přednáškám deseti předních ev-

ropských kanonistů, které byly zaměřeny na změny v textu Kodexu po dobu jeho čtyřicetileté 

platnosti. Mezi účastníky byl biskup Josef Nuzík, velký kancléř olomoucké teologické fakulty 

a administrátor Arcidiecéze olomoucké. Všichni měli radost z toho, že setrval na konferenci 

po celou dobu. 

Celé setkání včetně přednášek a následných diskusí probíhalo v přátelské atmosféře a vy-

značovalo se výměnou zkušeností ze soudní, pedagogické i vědecké praxe všech účastníků. 

Po úvodním slovu docenta Víta Huška, děkana olomoucké teologické fakulty a profesora 

Damiána Němce OP, jednoho z hlavních organizátorů konference, vystoupil Mons. Miroslav 

Konštanc Adam OP, soudce Římské roty, profesor papežské univerzity sv. Tomáše Akvin-

ského v Římě, s příspěvky na téma Vývoj manželského práva procesního a Příprava papež-

ských motu proprio ohledně procesů o neplatnost manželství. Následovala přednáška profeso-

ra Cyrila Vasiľa SJ, eparchiálního biskupa Košické eparchie, s názvem Vliv východního ka-

nonického práva na úpravu CIC/1983. Po úvodních příspěvcích proběhla krátká diskuse. 

Ve druhém dopoledním bloku vystoupili profesor Mirosław Sitarz, prorektor Katolické 

univerzity Jana Pavla II. v Lublinu s přednáškou Jan Pavel II. – největší zákonodárce katolic-

ké církve, dr. Agnieszka Romanko, z téže univerzity, s přednáškou o reformě Římské kurie od 

promulgace CIC/1983 do apoštolské konstituce Praedicate evangelium a docent Jiří Dvořá-

ček, ICODr., z CMTF UP a z Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně, o inspiracích 

a zkušenostech pro administrativní řízení v církvi, prakticky nerozvinuté na partikulární úrov-

ni. Následovala delší diskuse. 

 

 
Zleva prof. Damián Němec OP, prof. Mirosław Sitarz a doc. Jiří Dvořáček. 
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Odpolední blok uvedl docent Stanislav Přibyl z Teologické fakulty Jihočeské Univerzity 

v Českých Budějovicích svou přednáškou na téma Závazné pravdy (veritates definitivae) 

a jejich dopad v trestním právu. Po něm vědecký pracovník CMTF UP ICLic. Jiří Zámečník 

seznámil účastníky s vývojem legislativy upravující změny v beatifikačním a kanonizačním 

procesu po jeho úpravě ve vlastním zákoně z roku 1983. Dr. Monika Menke z CMTF UP 

představila stálé služby udělované laikům v platném znění CIC/1983 a v partikulárních nor-

mách a otázku jáhenství. Profesor Damián Němec, OP, se zaměřil na změny v oblasti práva 

zasvěceného života od promulgace CIC/1983 a dr. Libor Botek pojednal o změnách v trestním 

právu po vydání CIC/1983. 

V následující bohaté diskusi účastníci zhodnotili směřování a postup legislativních změn. 

Zmínili například: 

• stále nedostatečné zohlednění specifik východních katolických církví (což zdůraznil 

arcibiskup prof. Cyril Vasiľ, košický eparchiální biskup), 

• veliké množství změn během pontifikátu papeže Františka (např. nejnovější úprava 

práva zasvěceného života z Květné neděle 2. dubna 2023 a novelizace trestního práva 

v Kodexu kánonů východních církví z 5. dubna 2023), 

• úskalí spjatá s často nedostatečnou technicko-právní úrovní změn (včetně neúplné 

věcné jasnosti, např. v apoštolské konstituci Praedicate evangelium o Římské kurii), 

• úskalí spjatá se způsobem promulgace právních předpisů (během aktuálního pontifiká-

tu zpravidla nikoli v Acta Apostolicae Sedis dle kán. 8 CIC/1983, ale v pouhém deníku 

L’Osservatore Romano a následném zveřejnění v Acta Apostolicae Sedis, a to někdy 

s textovými odchylkami). 

Soudní vikář interdiecézního soudu v Olomouci dr. Botek pozval přítomné na setkání pra-

covníků církevních soudů na území České biskupské konference v Olomouci na svatodušní 

pondělí 29. května 2023. 

Příspěvky z olomoucké konference budou postupně publikovány jako jednotlivé články 

v Revue církevního práva. 1 

 

Text a foto Monika Menke 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 První dva články jsou připraveny pro č. 91–2/2023 Revue k vydání v červenci tohoto roku. Jsou to tyto články: 

Mirosław Sitarz: Jan Pavel II. největším zákonodárcem katolické církve a Agnieszka Romanko: Reformy Řím-

ské kurie po vyhlášení Kodexu kanonického práva z roku 1983. Poznámka redakce. 
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Svatodušní konference o kanonickém právu pro 
pracovníky církevních soudů české a moravské 

církevní provincie v Olomouci 
 

 

Tradiční konference a setkání pracovníků církevních soudů se konala v Olomouci 

o svatodušním pondělí 29. května 2023. Setkání začalo mší svatou, kterou celebroval 

P. ICLic. Ondřej Pávek, oficiál (soudní vikář) Metropolitního církevního soudu v Praze.  

 

 
 

Konference pokračovala v arcibiskupském paláci příspěvkem Mgr. ICLic. Štěpána Šťastníka, 

advokáta Interdiecézního soudu v Olomouci, který se věnoval otázce Vyloučení práva na 

zrození potomstva jako důvod nulity manželství.  

Po obědě přednesl svůj příspěvek P. dr. Libor Botek, oficiál Interdiecézního soudu 

v Olomouci, na téma Novela Vos estis lux mundi a její promítnutí do Instrukce o postupu 

biskupů a vyšších představených při předběžném šetření některých trestných činů proti 

šestému přikázání Desatera na území České biskupské konference. 

Po diskusi si účastníci konference prohlédli výstavu věnovanou arcibiskupovi Josefu 

Karlovi Matochovi (narozen 1888, arcibiskupem olomouckým 1948–1961, v internaci 

komunisty vězněn 1950–1961). Výstava byla otevřena u příležitosti 75 let jeho jmenování na 

stolec sv. Metoděje v Olomouci. 
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Konference se zúčastnilo asi dvacet pracovníků církevních soudů z Prahy,2 Litoměřic, 

Hradce Králové, Olomouce a Brna, z nichž většina je členy Společnosti pro církevní právo. 

 

Text František Ponížil, snímky Monika Menke 

 

 
2 Mezi pražskými soudci byl docent Stanislav Přibyl (na snímku pátý zleva), viceoficiál dr. Bartoloměj Čačík 

OPraem (šestý zleva) a soudní znalkyně sestra Veritas Marie Holíková, SCB (osmá zleva). Poznámka redakce. 
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XII. polská celostátní vědecká konference mladých 
badatelů v Lublinu 

 

3. června 2023 se na Katolické univerzitě Jana Pavla II. (KUL) v Lublinu konal dvanáctý 

ročník konference mladých kanonistů s názvem Kodex kanonického práva v bádání mladých 

vědců. Organizátorem konference byli Katedra církevního práva ústavního a veřejného KUL 

vedená prof. Mirosławem Sitarzem, Právní komise Polské akademie věd (PAN) v Lublinu, 

Společnost polských kanonistů a Společnost absolventů a přátel Právnické fakulty KUL. Mla-

dí badatelé, doktorandi a vědečtí pracovníci před habilitací přednesli 26 referátů většinou 

v polštině, po každém bloku následovala diskuse. Konference se společně s doktory a dokto-

randy polských univerzit zúčastnili zástupci České republiky, mezi nimi větší počet členů 

Společnosti pro církevní právo. 

Úvodní společnou sekci moderoval prof. Damián Němec OP z Univerzity Palackého 

v Olomouci (UPOL). Dr. Monika Menke z UPOL přednesla příspěvek na téma Pokyny pro 

pastorační péči o rozvedené a osoby žijící v novém manželství po Amoris laetitia v České re-

publice. Marcin Kołodziej z Univerzity kardinála Stefana Wyszyńského (UKSW) ve Varšavě 

hovořil na téma Duchovní v sociálních médiích. Kanonický aspekt a Daria Michałowska 

z KUL na téma Úloha rodičů při výchově potomků ke zralému fungování v sexuální oblasti. 

Poté se účastníci konference rozdělili do dvou souběžně jednajících sekcí s dvěma etapami 

jednání, kterým postupně předsedali dr. Marek Saj (UKSW), prof. Józef Krukowski 

(UKSW/KUL), prof. Mirosław Sitarz (KUL), dr. Krzysztof Mikołajczuk (KUL), dr. Agniesz-

ka Romanko (KUL), dr. Pawel Lewandowski (KUL), kteří tímto způsobem podpořili (nejen) 

své studenty. 

 

 
Prof. Józef Krukowski a prof. Damián Němec OP. 
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V uvedených sekcích představili výsledky své vědecké práce tito mladé badatelé: Štefan 

Brinda z Akademie kanonického práva v Brně na téma Kvality kandidáta na biskupa v rané 

církvi, Piotr Ulrich z UKSW na téma Personální kritérium příslušnosti ke strukturám partiku-

lární církve – vybrané aspekty, Piotr Wasilewski z UKSW na téma Nové právní předpisy Pol-

ské biskupské konference o mediálním vystupování duchovních, členů institutů zasvěceného 

života, společností apoštolského života a některých věřících laiků, Maciej Kiliszek z UKSW 

na téma Vztah římského biskupa ke kolegiu biskupů, Przemysław Lemieszek z KUL na téma 

Věk osoby a církevní úřady, Karol Rawicz-Kostro z UKSW na téma Posvěcující úkol církve 

v závěrečných dokumentech kontinentálních shromáždění synody o synodalitě, Mateusz Przy-

tulski z UKSW na téma Disimilace nebo nedbalost – o selhání církevní autority v reakci na 

porušování práva a Maciej Makowski z UKSW na téma Prameny práva jako Codex Iuris 

Canonici z pohledu Harolda Bermana. 

Po přestávce a diskusích pokračovala druhá etapa dvou souběžných sekcí, kde byly před-

staveny tyto příspěvky: Marcin Rycek z KUL – Je možné po apostazi požadovat vymazání 

osobních údajů z matrik? Analýza rozsudku Nejvyššího správního soudu ze dne 18. listopadu 

2022, III OSK 2461/21, Bartosz Skawiński z UKSW – Otázka svobody svědomí v Kodexu 

kanonického práva na příkladu vybraných ustanovení (kán. 218, kán. 229 § 1, kán. 1330), 

Bartłomiej Madej z Univerzity Warmijsko-Mazurské v Olštýně & Filip Pańczyk z Varšavské 

univerzity – Právo dítěte přijmout křest vs. právo rodičů vychovávat je podle vlastního pře-

svědčení, Paweł Kasperowicz z UKSW – Spravedlivé a důstojné přijímání mešních stipendií, 

František Ponížil z UPOL – Srovnání iregularit a překážek ke svěcení v CIC/1917 a 

CIC/1983, Piotr Stec z KUL – Soudní exekuce majetku církevních právnických osob, Kamil 

Pankowiec z UKSW – Nucená hypotéka na církevní nemovitosti v kanonickém právním řádu 

a Maciej Andrzejewski z Papežské univerzity Jana Pavla II. v Krakově – Význam zásady ote-

vřenosti procesu v kontextu ochrany osobních údajů v katolické církvi. 

Po diskusi a další přestávce následovala třetí etapa ve dvou paralelních sekcích, kde byly 

představeny následující příspěvky: Małgorzata Kliczka-Bielenda z KUL – Typy procesů 

v kanonickém právu. Trestní proces – nástin problematiky, Marcin Dunaj z KUL – Sexuální 

zneužívání nezletilých v současném kanonickém právu, Krzysztof Kiełpiński z UKSW –

Kanonický trestní tribunál ve Francii. Regionální (interdiecézní) tribunál pro církevní trestné 

činy. Kanonickoprávní analýza. Piotr Krawczyk z KUL – Rozlišení řeholního života v histo-

rické perspektivě, Marcin Bider z Univerzity přírodních věd a humanistiky 

v Siedlcích – Povinnosti a práva diakonek v Arménské apoštolské církvi 

v historické a právní perspektivě, Sabina Karp z KUL – Neslučitelnost 

právních titulů v procesu kanonického potvrzení manželství a Anna Anufri-

jenko-Łazarska z Papežské univerzity Jana Pavla II. v Krakově – Commu-

nicatio in sacris a smíšené manželství. V sekci věnované trestnímu právu 

byl plánován i příspěvek o dětské pornografii v kanonickém právu, který nebyl přednesen. 

Plakát je možné otevřít po načtení přiloženého QR kódu. 

Z moravských a českých zástupců se konference účastnili Damián Němec, Monika Menke 

a František Ponížil z CMTF UP Olomouc a Štefan Brinda, kněz diecéze Hradec Králové. 
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Počet referátů byl v letošním ročníku konference o sedm vyšší než loni;3 zdá se, že se post-

covidová situace vrací do normálu a epidemiologická opatření již tolik neomezují vědeckou 

práci. 

Podle praxe organizátorů by měla být většina pronesených příspěvků publikována ve for-

mě sborníku, případně ve formě příspěvků v recenzovaném periodiku Kościół i Prawo, které 

vydává Katolická univerzita v Lublinu.4 

          

Text František Ponížil 

Snímky Monika Menke 

 

 
 

Prof. Damián Němec, dr. Agnieszka Romanko a ICLic. František Ponížil. 

 

 

 

 

 

 

 
3 Referát o loňské konferenci mladých kanonistů v Lublinu jsme publikovali anglicky v Revue církevního práva 

č. 88–3/2022, na s. 95–96, viz http://spcp.prf.cuni.cz/rcp/88/rcp88.pdf. Poznámka redakce. 
4 V redakční radě jsou přítomni Jiří Rajmund Tretera OP i lublinský absolvent doc. JUDr. ICLic Záboj Horák. 

Časopis je členům Společnosti pro církevní právo k dispozici v naší spolkové knihovně. Poznámka redakce. 
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Kyperská konference o soudnictví a spravedlnosti 
v církvi 

 

Ve dnech 1.–3. června 2023 se konala v kyperském hlavním městě Nikósii (Lefkósie) třídenní 

mezinárodní konference, kterou pořádal Papežský východní institut v Římě společně 

s Maronitskou arcieparchií na Kypru. Tématem bylo soudnictví a spravedlnost v církvi 

z pohledu strukturálního a pastoračního (Tribunals and Justice in the Church: Structural 

Aspects and Pastoral Implications / Tribunali e giustizia nella Chiesa: Aspetti strutturali 

e risvolti pastorali). Konference se účastnili kanonisté z Itálie, Španělska, USA, Libanonu, 

Kypru, Maďarska, Indie a České republiky, jakož i hodnostáři maronitské, melchitské a latin-

ské církve. 

 

 
 

Z antiošské liturgie na zakončení mariánského měsíce. 

 Maronitský kostel svatého Šarbela (Saint Charbel) v Limassol (Lemesos). 

 

Na úvod nás pozdravil Mons. Giovanni Pietro Dal Toso, apoštolský nuncius na Kypru. Za-

hajovací proslovy pronesli Mons. Selim Sfeir, maronitský arcibiskup na Kypru, emeritní se-

kretář Dikasteria pro východní církve Mons. Giorgio Gallaro a Bruno Variano OFM, latinský 

patriarchální vikář pro Kypr. Následovala první část konference, kterou zahájil Lorenzo Lo-

russo OP s příspěvkem Il tribunale ecclesiale e il ruolo del Vescovo eparchiale. Luigi Sabba-

rese z kongregace skalabrinů pronesl přednášku L’indagine pregiudiziale o pastorale 

introdotta da Mitis Iudex Dominus Iesus e Mitis et Misericors Iesus. Nakonec pohovořil Elie 

Béchara Haddad, řecko-melchitský arcibiskup ze Saidy (Libanon), na téma Les injustices 

instrinsèques et estrinsèques au CCEO et remedès pastoraux. 
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V druhé sekci přednášeli prof. Orazio Condorelli na téma Tribunale della Chiesa o tri-

bunale della coscienza? Risvolti pastorali dell’incerta distinzione tra pena e penitenza in 

alcune fonti dei Sacri Canoni, Mons. Natale Loda s příspěvkem La pena canonica nella 

giustizia della Chiesa: prospetto giuridico-pastorale. Dalla riforma del Libro VI. del CIC alle 

prospettive del Titolo XXVII del CCEO, a nakonec promluvil autor této zprávy, doc. Jiří Dvo-

řáček, s příspěvkem L’erezione dei tribunali amministrativi sul livello nazionale/locale: 

alcune osservazioni sulla legislazione orientale e latina. 

 

  
 

Hranice mezi Kyprem a tureckým separatistickým státem uprostřed hlavního města Nikósie. 

 

Druhý den konference zahájil Michael Kuchera SJ přednáškou Tribunals and Merciful Jus-

tice in Eastern Catholic Churches (CCEO): Structural Aspects and Pastoral Implications. 

Sunny Kokkaravalayil SJ poté hovořil na téma How do the updated norms of Sacramentorum 

sanctitatis tutela affect members of Eastern catholic religious institutes? Následoval Pablo 

Gefaell s příspěvkem La lettera della Segnatura Apostolica del 21 novembre 2020 sulla 

proroga di competenza dei Tribunali, sui Tribunali di appello e sull’erezione dei Tribunali 

intereparchiali e interecclesiali. Dopolední část zakončil Mons. Youssef Soueif, maronitský 

arcibiskup v Tripoli (Libanon): Esperienza di un vescovo tra il Tribunale e la Pastorale. 

Odpoledne pokračoval opat Semaan Abou Abdou, ředitel pro pastoraci manželství a rodiny 

maronitského patriarchátu v Libanonu, s příspěvkem Una nuova pastorale della famiglia. 

Accompagnamento e mediazione familiare, tra diocesi e tribunali. Pohled morální teologie 

nabídl Dominique Khoury-Hélou v přednášce Les qualités requises du juge ecclèsiastique: 

Fidélité et Sagesse. 

Třetí a závěrečný den konference referoval prof. Péter Szabó na téma L’appello per 

i tribunali greco-cattolici in Ungheria. Considerazioni in prospettiva storica, a poslední pří-
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spěvek přednesl Paolo La Terra s názvem Notifica della sentenza esecutiva e relative 

trascrizioni secondo il can. 1368 § 2 CCEO. 

Konference se konala v příjemné a neformální atmosféře v sídle maronitského arcibiskupa 

v Nikósii. Jednacími jazyky byla italština, angličtina a francouzština. Neméně významnou 

součástí letošního setkání byly návštěvy historických památek, účast na liturgii v antiošském 

obřadu, poznávání místní kuchyně, jakož i seznámení se s realitou církevního i společenského 

života na rozděleném Kypru. 

 

Text a snímky Jiří Dvořáček 

 

 
Přijeďte na Sázavu 

Slavíme 970 let od úmrtí sv. Prokopa 

 

Farnost Sázava je v pražské arcidiecézi jednou z mála farností, které jsou vyloženě venkov-

ské. Specifikem farnosti je, že farní kostel je součástí Sázavského kláštera založeného roku 

1032 svatým Prokopem a knížetem Oldřichem. Až císař Josef II. klášter roku 1785 zrušil 

a roku 1787 získal dosavadní klášterní kostel statut farního kostela. 

Dnešní podoba farnosti vznikla roku 2009, kdy byly dekretem pražského arcibiskupa kar-

dinála Miloslava Vlka sloučeny historické farnosti Sázava – Černé Budy, Rataje nad Sázavou, 

Stříbrná Skalice a Úžice (okr. Kutná Hora). Farnost tvoří dvě městečka, asi 15 obcí a řada 

osad. Farnost má okolo 7 tisíc obyvatel (z toho 3 800 obyvatel žije ve sklářském městečku 

Sázava). Ve farnosti máme 6 kostelů a 4 farní budovy. 
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Centrem farnosti je Sázavský klášter zrušený roku 1785, kdy se areál rozdělil několika ma-

jitelům. Klášterní kostel, protilehlá fara a nedostavěné gotické torzo připadly farnosti jako 

farní kostel. Další části kláštera koupili soukromí majitelé a od nich později některé části be-

nediktini z pražského emauzského kláštera. Před nástupem komunistického režimu v roce 

1948 patřil areál kláštera rodině Schwarzů, farnosti a Benediktinskému opatství Emauzy. 

Po komunistickém puči byl v oblasti bývalého sázavského kláštera zabrán nejprve majetek 

šlechtický, a vzápětí nato řeholní a nakonec farní. V roce 1951 byl zde zabrán i kostel a fara 

zdejším Místním národním výborem (orgánem komunistické státní správy). Stav zde tedy šel 

dále, než bylo stanoveno zákonem č. 218/1949 Sb. o tzv. hospodářském zabezpečení církví. 

Tento právní akt ve většině farností nechal kostely, farní budovy a zahrady v majetku a držení 

farností. Teprve v první polovině roku 2016 byly příslušné nemovitosti podle zákona 

č. 428/2012 Sb., o majetkovém vyrovnání …, po mírném zdržování vydány farnosti a Opat-

ství Emauzy. V areálu Sázavského klášter dnes de facto působí farnost a správa Národního 

památkového ústavu (okruh Svatoprokopská Sázava). 

Krátce po vydání nám pomohla přímluva sv. Prokopa a po cca třech letech projektové 

a administrativně správní přípravy jsme začali v březnu 2019 celkovou opravou z fondů EU. 

Celá oprava restaurování trvala do pozdního jara 2021. Slavnostní požehnání obnoveného 

Svatoprokopského poutního areálu otcem arcibiskupem kardinálem Dominikem Dukou pro-

běhlo 20. června 2021. Od počátku léta začal poutnický a turistický provoz. V naší části kláš-

tera jsme otevřeli vlastní informace a pokladnu a provázíme návštěvníky v našem prohlídko-

vém okruhu – Český patron sv. Prokop (vstup pod 

gotickou věží nahoře u kostela). Jsme tedy otevřeni 

pro všechny poutníky i návštěvníky, kterým nabízí-

me vlastní okruh pod církevní správou a v naší po-

kladně suvenýry, devocionálie, některé klášterní 

produkty apod. 

Sázava je také poutní místo sv. Prokopa. Menší 

skupinky individuálních poutníků přichází často. 

Dále 5–10 větších skupin poutníků (autobusů) roč-

ně. Pouti se konají o Zvěstování Páně 25. března 

(smrt sv. Prokopa) a 4. července (den svatořečení) 

a v neděli po 4. červenci. Letos slavíme 970 let od 

smrti sv. Prokopa. Všechny poutníky, ctitele sv. 

Prokopa i návštěvníky srdečně zveme na Sázavu.  

Najdete nás v horní pokladně vlevo. Naše stránky 

https://www.sazavskyklaster.cz/ uvádějí aktuální 

informace, které také dáváme na facebookový profil 

Sázavský klášter – poutní místo sv. Prokopa. 

 

Text a snímky P. Radim Cigánek, 

farář u sv. Prokopa na Sázavě a člen Společnosti pro církevní právo 

 
 

https://www.sazavskyklaster.cz/
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Noc kostelů v českých zemích se opět vydařila 
 

V pátek 2. června 2023 se po celé České republice konal již 15. ročník jedinečné ekumenic-

ké akce Noc kostelů. Myšlenka Noci kostelů vznikla před téměř 20 lety v Rakousku. Od té 

doby je realizována také v České republice, na Slovensku a v řadě dalších zemí střední a se-

verní Evropy. 

V letošním ročníku bylo v České repub-

lice přihlášeno do Dne kostelů 1 806 koste-

lů a modliteben. Každá farnost (sbor, ná-

boženská obec), která se pro účast na akci 

rozhodla, připravila svůj program, který se 

skládal z koncertů, komentovaných prohlí-

dek, přednášek, četby Písma svatého, diva-

delních scén, zahradních slavností, varhan-

ních koncertů, výstav, dílen apod. Veřej-

nosti byly zpřístupněny nejen běžné litur-

gické prostory kostelů, ale i jinak nepří-

stupné součásti církevních budov, jako jsou 

sakristie, kůry, krypty či kláštery.  

Mons. Jan Graubner zahájil letošní Noc 

kostelů v redemptoristickém kostele Panny 

Marie Matky Ustavičné pomoci a sv. Kaje-

tána v Nerudově ulici na Malé Straně 

v Praze. Udělil slavnostní požehnání orga-

nizátorům a návštěvníkům, kteří se letošní Noci 

kostelů účastnili, a připojil krátkou modlitbu.  

Stejně jako v minulých letech, byl i letos 

o akci enormní zájem. Podle odhadů se zúčast-

nily statisíce lidí. Přejeme si, aby Noc kostelů 

byla i v budoucnu tolik populární a aby i další 

farnosti a sbory, které až dosud zůstávaly stra-

nou, se daly inspirovat a v následujícím roce se 

připojily. 

 

Text Jakub Nagy 

 

 

Na snímku shora kostel sv. Voršily sester Římské 

unie Řádu sv. Voršily, Praha–Národní třída. Vpra-

vo kostel Panny Marie Sněžné Řádu františkánů, 

Praha, Jungmannovo náměstí. 
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Přednáška sekretáře nunciatury v Bangui 

Místní skupina České křesťanské akademie v Zábřehu uspořádala přednášku moravského 

kněze P. dr. Františka Staňka, sekretáře – diplomata Apoštolské nunciatury ve Středoafrické 

republice, o služebném rozměru diplomacie Svatého stolce. 

P. František měl nachystané povídání na 20 minut, které bylo postaveno na biblickém ver-

ši: Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, vezmi svůj kříž a následuj mě. Mě osobně zaujala 

myšlenka, že oním křížem nemusejí být naše hříchy, ale mohou to být naše limity. 

 

 
 

 

Po tomto krátkém příspěvku následovalo promítání fotek a P. František odpovídal na dota-

zy z pléna. Diskuse byla velmi živá a odhalila nám jiný pohled na africkou realitu. V publiku 

byli přítomni členové České křesťanské akademie, Společnosti pro církevní právo a další ve-

řejnost. 

 

Text a snímek František Ponížil 

 

 

 

 

 

 



CHURCH REPORTER 6/2023 21 

 

A Four-day Summer School on Canon Law 
in History, Benátky 

 

Facoltà di Diritto Canonico San Pio X in Venezia (Italy) organizes a course entitled Il Diritto 

Canonico nella storia: studio e ricerca sulle fonti which will be held from 29th August 2023 

to 1st September 2023. 

The course aims to enable students to carry out a qualified and fruitful historical-critical re-

search. It aims to offer participants an adequate knowledge of the tools and methodology 

required for the study of ancient legal texts. The course is intended for students of canon or 

secular law faculties who possess sufficient knowledge of the history of canon law and who 

intend to complete and improve their preparation in the discipline, especially in doctoral re-

search or in a degree thesis. 

The course has a theoretical-practical nature. The lessons will alternate between lectures on 

the general classification of the legal sources of law and exercises on the legal texts themsel-

ves. The lessons will be held by the individual teachers of the canon law faculties from vari-

ous parts of the world. 

Registration is open until 30th June 2023. For more information and a detailed program of 

all four days of the summer school, visit: 

https://consociatio2.files.wordpress.com/2023/05/ss_2023.pdf. 

 

From New Publications 
 

SABBARESE, Luigi (ed.), Aspetti dell’identità e missione ecclesiale della vita consacrata, 

Urbaniana University Press, Roma, 2023, 152 s., ISBN 978-88-401-9074-7. 

 

 

Journals, periodicals 
 

L’année Canonique, Tome LXII – 2022, La Société Internationale de Droit Canonique et de 

Législations religieuses comparées, publié avec la collaboration de la Faculté de Droit 

Canonique de Paris, Letouzey et Ané, Paris, 2023, ISSN 0570-1953, 

z obsahu: 

 DUCROS, François-Régis, Une réforme parmi les réformes de la Curie romaine dans 

 l’histoire: approches historiques, s. 91–106, 

 D’ONORIO, Joël-Benoît, Une cinquième réforme générale pour la Curie romaine, 

 s. 107–142. 

 

 

 

 

 

https://consociatio2.files.wordpress.com/2023/05/ss_2023.pdf
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Materialdienst des Konfessionskundlichen Instituts Bensheim 

2023, Band 74, Heft 1, ISSN 0934-8522, e-ISSN 2747-6715, 

z obsahu: 

 KOY, Dominik, Ökumenischer Lagebericht 2022: Entwicklung der Friedensethik in 

 Anbetracht des Krieges in der Ukraine, s. 55–59. 

 

Studia canonica, Vol. 56, issue 1, Revue canadienne de droit canonique / A Canadian Canon 

Law Review, Faculté de droit canonique / Faculty of Canon Law, Université Saint Paul / Sa-

int Paul University, Ottawa, 2022, ISSN 2295-3019, 

z obsahu: 

 RENKEN, John Anthony, The Delicts of Sexual Abuse in the Revised Book VI, s. 85–

 115, 

 MBANDJI, Valère Nkouaya, Les victimes d’abus sexuels et la prescription canonique 

 : une quête de justice au- delà de la limite du temps?, s. 167–204, 

 BORRAS, Alphonse, Le nouveau droit pénal général (cc. 1311–1363), nihil novi sub 

 sole?, s. 245–277, 

 AMBROSE, Merlin Rengith, Clerics Practicing Commerce and Trade: The Canonical 

 Implications of Canon 286, s. 279–298. 

 

Roczniki Nauk Prawnych, Tom XXX, Towarzystwo Naukowe Katolickiego Uniwersytetu 

Lubelskiego, Lublin, 2020, ISSN 1507-7896. 

No 3/2020 

z obsahu: 

 KACZOR, Adam, Walor prawny opinii zespołu proboszczów konsultorów w proce

 durze usunięcia proboszcza, s. 183–196 

No 4/2020 

z obsahu: 

 BIAŁY, Stanisław, Normatywne aspekty w konstytucji apostolskiej papieża Francisz

 ka Veritatis gaudium o uniwersytetach i wydziałach kościelnych, s. 213–228. 
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Foto na titulní straně: 7. červen 2023, před knihovnou Právnické fakulty Univerzity Karlovy, z vernisáže výstavky literatury 

k profilačnímu modulu Církevní právo, tj. souboru osmi předmětů kanonického práva a konfesního práva vyučovaných na 

této fakultě.                                                                                                                                                      Foto Antonín Krč 

 

Editor-in-Chief: 

Deputy Editor-in-Chief: 

Executive Editor: 

Technical Editor: 

English translation: 

Layout: 

Rev. Jiří Rajmund Tretera OP 

Záboj Horák 

Jakub Nagy 

Tomáš Grundza 

Gareth Davies 

Marek Novák 

Dostupné na: spcp.prf.cuni.cz/newsletter. Vychází měsíčně. 

 

E-mail: spcp@prf.cuni.cz 

 

ISSN 2695-012X 
 

http://spcp.prf.cuni.cz/newsletter

